
Уроки мужества и патриотизма

Много  книг и статей различных жанров написано о Великой войне, но интерес к ней не ослабевает. Проходят годы. Сменяются поколения, а люди вновь и вновь обращаются к историческим событиям того времени, чтобы лучше узнать о них правду.  
Традиционно школа  № 2 п. Аксу принимает  активное участие в мероприятиях, посвященных знаменательным датам, в этом году:
· 25-летие Независимости РК;
· 71-ой годовщина Победы в ВОВ;
· День Защитника Отечества РК.
Целью проведенных мероприятий является воспитание у учащихся важнейших духовно-нравственных ценностей.
 В этом году в школе был проведен Урок Патриотизма. Оформлена стендовая информация, подготовлены слайдовые презентации, приуроченные к значимым событиям 2016 года.
Учителями, библиотекарем были подготовлены: литературный монтаж, видео-презентации, проведены встречи с тружениками тыла, продемонстрированы фотоматериалы строительства Монумента Павших в ВОВ п. Аксу.
В рамках месячника «Патриот» и на основании плана во всех классах коллективы девочек подготовили поздравительные открытки и небольшие подарки для мальчиков ко Дню Защитника Отечества.
В мини-центре «Балдаурен» в группах «Жұлдыздар» и «Солнышко» проведены праздничные утренники, посвященные Дню Защитника Отечества и Дню Победы. Ребята читали стихотворения, пели патриотические песни.
В рамках школьной спартакиады школой, совместно с акиматом п. Аксу проведены спортивные соревнования по мини-футболу, легкоатлетические соревнования (кросс 500-1000 м.), в которых, приняли участие средние школы п. Заводской, п. Бестобе, п. Аксу, с. Карабулак, совхоза Степногорский.
Учащиеся младшего звена приняли участие в «Веселых эстафетах». Средний блок активно участвовал в подготовке и участию в «Смотре Строя и Песни».
Традиционно вся школа участвует в мероприятиях, посвященных Великой Победе. Проведены встречи поколений, учащиеся приняли участие в Митинге. Подготовлен живой коридор, возложена гирлянда, клубом «Патриот» подготовлено показательное выступление, организовано чаепитие для тружеников тыла, уважаемых жителей поселка Аксу.
Итогами мероприятий можно считать ощущение у каждого учащегося принадлежности к единому народу Казахстана, его сплоченности и уважения к историческим корням нашего народа. 
Заместители директора по Воспитательной Работе         Омарова Сагдат Бакеновна, Гемерлинг Наталья Геннадьевна, п.Аксу, ГУ «СШ № 2 п. Аксу», Города Степногорска, Акмолинская область, Р.Казахстан
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