Об открытии декады "Самопознания:
педагогика Любви и творчества"
На основании плана проведения декады «Самопознание: педагогика Любви и творчества» в ГУ «Средней школы № 2 поселка Аксу» прошли ряд мероприятий, конкурсов и занятий. 
Первый день был объявлен «Днем любви и милосердия». В первый день был подготовлен стенд под названием "Самопознание : педагогика Любви и творчества" , посвященная дню рождения создателя данного проекта Сары Алпысовны Назарбаевой - первой леди Казахстана, мудрой и невероятно обаятельной женщине, изменившей судьбы многих людей благодаря своим книгам о жизни и ее смысле. Декада "Самопознание : педагогика Любви и Творчества" была направлена на то, чтобы учить детей творить добро, проявлять чуткость и милосердие, дарить людям любовь и радость.  И прошла под таким девизом:
"Познай себя, и станет все вокруг Добрей,

                                          Cветлей, понятней и красивей!

          



  И каждый прожитый тобою день                        

                                          Вдруг станет радостней, счастливей!"

          Открытие недели "Самопознания" началось 2 февраля с торжественной линейки, которую провели  администрация школы.  Ведущие   ознакомили  детей  с создателем проекта самопознание, ее биографией, трудами.  В рамках празднования дня рождения Сары Назарбаевой со 2 по 12 февраля был разработан план мероприятий. В этот же день прошли уроки в начальном и средном звене. «Мейірін төгетін АНА!». Дети продемонстрировали свое мастерство в  изготовлении цветов, которые  стали украшением нашего земного шара. Иготовили рисунки на выставку.
           В библиотеке школы действовала книжная выставка "Любовью согретые сердца",  на которой ребятам был представлен материал  о деятельности С.А. Назарбаевой, продемонстрированы работы автора проекта "Самопознания". Ребята с удовольствием читали книги о Саре Алпысовне и знакомились с ее трудами Выставку подготовила библиотекарь школы Сапина Б.Ж.
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