                  Самоанализ  проведенного  классного  часа  на тему:
 «Золотая строка в истории – День Независимости республики Казахстан»

Класс: 7 «А»

Классный руководитель: Гемерлинг Н.Г.                                                                  
Цель: формирование у учащихся казахстанского патриотизма, гражданственности и толерантности, миролюбия, национального согласия.
Задачи: развитие познавательного интереса учащихся к истории Казахстана;

повышение интеллектуального уровня учащихся;

активизация  творческого воображения школьников;

воспитание чувства любви и гордости за свою Родину, свой народ.
Оборудование: музыкальное сопровождение, презентация, видеоролик « Казахстан - моя земля», видеофильмы об Астане,  независимости Казахстана.

   В ходе классного часа  использовались  задания  (тексты), способствующие формированию добрых отношений между детьми, развитию стремления быть терпимым, воспитанию уважения. В течение всего занятия для активизации познавательной деятельности были применены разные формы работы: фронтальная, групповая; методы: словесный (беседа), практический, рефлексия. Данные методы способствовали развитию у детей навыков общения, совместной деятельности, проявление  личных качеств. 
Особое внимание вызвала подготовленная слайдовая  презентация о 25 летии Независимости РК, презентация о столице. Учащиеся Алимкайдарова Ж., Заяц В., Савенко М. подготовили стихотворения на государственном и русском языках.  Так же учащиеся активно приняли участие в викторине. Победу одержала команда 2 ряда. 
Проведенное мероприятие прошло на хорошем эмоциональном уровне. Учащиеся активно принимали участие, свободно высказывали свое мнение о мире, добрососедстве, дружбе между народами.

Проведенное мероприятие имеет важное значение  в формировании казахстанского патриотизма, в воспитании чувства уважения к своей стране, своей Родине.
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