                             ЭТО СКРОМНОЕ ЧУДО – ОБЩЕНИЕ
Цель: формирование навыков и умений общения, использование возможности контакта с человеком для того, чтобы понять людей и себя.

Задачи:
· раскрыть качества, важные для эффективного межличностного общения;

· совершенствовать с помощью активного игрового  взаимодействия коммуникативные навыки;

· повышение уровня культуры межличностного общения.

Форма проведения классного часа: тренинг коммуникативных умений.

Оборудование: бланки опросных листов (по количеству участников), высказывания древних, нарисованная на ватмане елка с зажженными свечами.

Ход классного часа
1. Вступительное слово учителя: Умеете ли вы общаться? Что такое общение? Многие из вас вспомнили, вероятно, слова Антуана де Сент-Экзюпери, назвавшего человеческое общение единственной подлинной роскошью. Однако общение совсем не роскошь - это острая необходимость.

Многие люди жалуются, что они не умеют общаться, им тяжело входить в контакт с другими людьми. Сегодня на занятии мы с вами поучимся премудростям общения.

2. Основная часть. Общительный ли я?
Любому человеку интересно и полезно знать мнение о себе окружающих. Что думают о вас другие люди? Каким они воспринимают вас, ваши поступки, слова, вашу внешность? Но самое обидное - очень трудно узнать об этом. Не всегда удобно подойти к человеку и просто спросить: «Как ты ко мне относишься?». Нас не поймут. Вот мы и живем, не зная точно, как же все-таки к нам относятся люди.

В нашем коллективе у вас такая возможность есть. Давайте прямо сейчас попробуем провести мини-опрос. Каждый из присутствующих имеет определенное мнение по поводу вашей внешности, манеры говорить, жестикулировать. Но мы зададим друг другу только один вопрос: «Как ты думаешь, я общительный человек?» 
Для более организованного проведения опроса мы будем использовать специальный бланк — опросный лист.

Опросный лист
	Имя опрашиваемого
	Мнение, в баллах
	Подпись опрашиваемого

	
	
	


Каждый из вас должен подойти к возможно большему числу товарищей и задать один и тот же вопрос: «Как ты думаешь, я общительный человек?» Тот, к кому обратились, может и не отвечать, ему ведь самому нужно собрать как можно больше мнений о себе. Но если он решается ответить, то нужно давать оценку по следующей шкале:

	2 балла
	- ты самый общительный человек;

	1 балл
	- ты общительный человек, но есть более общительные люди;

	0 баллов
	- я тебя совсем не знаю с этой стороны;

	-1 балл
	- ты необщительный человек, но есть более необщительные люди;

	-2 балла
	- ты совсем необщительный человек.


Оценка сразу записывается в опросный лист участника. Не забудьте вместе с оценкой в баллах получить подпись опрашиваемого. Без подписи балл не засчитывается. На все дается 7 минут.

После окончания времени, отведенного на проведение опроса, участники подводят итоги, суммируя полученные знаки (учет знака «+» или «-«)
Учитель: Ребята, посмотрите на полученные результаты, сделайте для себя выводы. Задумайтесь, что мешает вам быть общительными? 
Психологический комментарий. Процедура опроса очень полезна для формирования активной жизненной позиции. Она помогает преодолевать внутренние барьеры, снимает стереотипы, позволяет пробовать новые стили и способы общения.
Учитель: Перед вами на доске нарисована елочка со свечками. Пламя на свечках закрыто листочками бумаги так, чтобы в процессе работы бумагу можно было снять, и свечка загорелась. Мы сделаем следующим образом: свечку зажигает тот, или те, кому ребята в классе захотят сказать спасибо за какую-либо помощь, поддержку, радость общения с ним. Согласны?

Слушаем вас, Кто хочет выразить свою благодарность или радость по поводу общения с кем-либо?

(Ребята высказываются. Зажигают свечи те дети, имена которых прозвучали. Далее зажигают свечи те ребята, кто высказал свои слова благодарности или радости по поводу общения с другими.) Учитель: Посмотрите, какая красивая стала елочка. Ее преобразила так радость нашего общения. Верно? Ребята, а в чем же состоит радость общения?

По мере перечисления учениками тех ощущений, которые они расценивают как положительные, учитель записывает их на доске (или на ватмане). Получится целый ряд характеристик радостного общения, который покажет учителю нравственный уровень общения в коллективе. Например: уверенность в себе, веселье, хорошее настроение, гордость, благодарность, тепло, раскованность, свобода, дружба, умение хранить тайны и т.д.

Учитель: Ребята, а как вы думаете, что мешает общению? Обиды, несправедливость, грубость, невнимание друг к другу. Получается, что общение - это и источник обид, неприятностей, плохого настроения, грустного состояния души. Что же делать? Ведь даже если это, как говорится, ложка дегтя в бочке меда — все равно радость общения меркнет, механизм взаимоотношений разлажен. Как преодолеть эти неприятные моменты общения?

Список качеств, важных для общения
Среди множества качеств, характеризующих человека во всех его проявлениях, есть такие, которые относят к качествам, крайне необходимым и важным для эффективного общения людей. На первом этапе (5 минут) вы должны самостоятельно и индивидуально составить список качеств, важных для общения. При составлении списка постарайтесь представить себе общительного человека. Каким он должен быть? Чем он отличается от других людей? Вспомните литературных героев, своих знакомых и т.д. Может быть, это поможет составить перечень качеств, важных для приятного и продуктивного общения.

На втором этапе проводится дискуссия, основная цель которой — выработать общий список качеств, важных для общения. При этом любой может высказать свое мнение, аргументируя его, приводя примеры, иллюстрирующие, как и когда эти качества помогали преодолеть то или иное препятствие, улучшить отношения с окружающими. Избранные большинством голосов качества включаются в общий список, который оформляется на классной доске. На третьем этапе каждый участник записывает в свой листок только что составленный список общих качеств, важных для общения. Он имеет следующий вид:

Список качеств, важных для общения
	Качество
	Самооценка

	Умение слушать Тактичность 
Умение убеждать Интуиция Наблюдательность Душевность 
Энергичность 
Открытость
	


В графе «Самооценка» каждый из ребят должен поставить оценку по 10-балльной шкале.

Психологический комментарий. Это основная процедура занятия, в ходе которой нужно обсудить различные точки зрения на модель общительного человека. Естественно, что мнения разные. Упражнение интересно тем, что дает возможность увидеть, как одно и то же явление может восприниматься по-разному. Каждый участник практикуется в отстаивании своей позиции. В итоге получается обобщенный список, который можно рассматривать в качестве результата «мозгового штурма», т.е. своеобразного ориентира на будущее.
Открытый финал.
Учитель: Какой вывод из сегодняшнего разговора вы для себя сделали? Обратите внимание вот на эти мысли древних (Открываются записи на

доске):

· Не злословь о ближнем, чтобы не услышать такого, чему сам не порадуешься. (Хилон из Эфор)

· Относись к недругам по-доброму, и они раскаются, увидев, какого человека обижали. (Эзоп)

· Будьте внимательны к своим мыслям - они начало поступков. (Лаоцзы)

· Во время гнева не должно ни говорить, ни действовать. (Пифагор)

· Огорчающий ближнего едва ли сам избежит огорчения. (Пифагор)

· Язык держи в благоречии. (Клеобул из Линда)

Учитель: Отражают ли эти советы главное, о чем следует помнить в общении с другими? Подумайте, какой совет вы бы отнесли лично к себе. Выберите для себя наиболее значимое высказывание. Пусть оно станет вашим ориентиром в науке общения

