Республикалық  «Жыл үздігі - 2019» байқауы
Білім берудегі жаңа бағыттар

Омарова Сагдат Бакеновна, 

Ақсу кентінің №2 орта мектебінің 

өзін-өзі тану және көркем еңбек пәндерінің    

жоғары санатты мұғалімі

«Ұстаздық еткен жалықпас, үйретуден балаға» - деп, Ұлы Абай  Құнанбаевтің сөзіне сай,  осынау   қастерлі   мамандықтың   иесі  атанғаныма 31 жыл   болды. Қиын да қызықты табыстарға толы осы еңбек жолындағы  педагогикалық  ұстанымым - үнемі жаңалыққа ұмтылып, мәнін жайынжетік меңгеру және  әр оқушының бойынан жақсылық  тауып, бұлақтың көзін ашу арқылы биік мақсаттарға жетелеу болды.

Осындай жаһандану заманында біздің шәкірттеріміздің бойында ұлттық рухымызды сіңіріп, тілі мен дінін ділін берік ұстаған ұрпақ оқыту, тәрбиелеу   барысында   әбір пәннің мұғалімінің міндеті.

Менің   педагог   ретіндегі  басты   ұстанымын өзінің рухани діңгегі мықты қазақ елінің шығармашыл ұрпақтарын әлем кеңістігінде еркін самғап, дарындылығы мен талантын, білімі мен тәрбие атты қос қанаты талмай биікке самғайтын заман талабына сай ұрпақ тәрбиелеуге үлесімді қосу.

Ұлы Абай бабамыз “Адамның адамшылығы жақсы ұстаздан болады”, - деп айтқаны белгілі. Ал   ұлы ағартушы Ахмет Байтұрсынов: «Мектептің жаны -мұғалім. Мұғалім қандай болса, мектебі сондай болмақшы, яғни мұғалім білімді болса, білген білімін басқаға үйрете білетін болса, ол мектептен балалар көбірек білім алып шығады. Солай болған соң, ең әуелі, мектепке керегі -  білімді, педагогика, методикадан хабардар, оқыта білетін мұғалім», - деген.
Мұғалім - ізденуші, зерттеуші, технолог, өнертапқыш, шығармашылықпен жұмыс жүргізетін жаңашыл болуы керек. 
Өз сабақтарымды заманауи талаптарға сай құрастырып, қазіргі білім берудің жаңаша технологиялар элементтерін нәтижелі қолданамын. Ол үшін оқытудың іскерлік әдісі, ақпараттық-коммуникативтік, дамытушылық, ойын, проблемалық, жобалық және сын тұрғысынан ойлау технологиясының стратегияларын қолданамын. 




Әсіресе мен өзімнің сабақтарымда оқушылардың жан-дүниесін түсінуге көп көңіл бөле отырып, сапалы оқытудың маңызды факторы ретінде оқушының сабақтағы тақырыптың мәнін өз бетінше меңгеруіне көп көңіл бөлемін. Өйткені сындарлы оқытуда бұл үдеріске оқушының міндетті түрде қатысуын талап етеді. 




«Өзін-өзі тану» пәні оқушылар үшін ешқандай қиындық тудырмайтынына қарамастан, осы пәнді оқыту барысында, өзін қоршаған ортада толық дағдыланбаған оқушылар, бейімдеп оқыту сыныбындағы белсенді және белсенді емес, әлеуметтік ортада ашылмаған оқушыларға топтық жұмыстар арқылы әсер ету. Осындай оқушыларды ортаға  бейімдеу. Осы сабақтарда қолданатын әдіс-тәсілдерді көркем еңбек пәндерінде, ата-аналармен өткізілген тренингтерде,  мүғалімдермен өткізілген семинарларда да қолданамын.

Оқушылардыдың құзіреттілігін арттырып, мектептегі тереңдетіліп оқытылатын сыныптардың қатарына қосу. Біріккен ортада жұмыс арқылы оқушылардың қызығушылығын, құзырлылығын, белсенділігін арттыру тақырыптарында 5 жылдың көлемінде толық жұмыс жасадым.

Нәтижесі: «Қарқынды жаңа дамыған заман талабына сай болашақ ұрпақ өмірге бейімделген, өздігінен білім алуға дағдыланған, белсенді, қандай да бір кедергілерден сүрінбей өтетін, бірлескен ортаға икемделген құзырлы оқушылар».

Бірлескен ортадағы жұмыстың тиімділігі:

· оқушылардың белсенділігін арттыруда топтық жұмыстың мәні зор;

· бірлескен ортадағы жұмыста мұғалімнің атқаратын рөлі – бағыттаушы (оқушыларға өздігінен білім алуға мүмкіндік беру);

· бірлескен ортадағы жұмыста, ашылмай қалған оқушыларға қолдау көрсету арқылы жұмыс істеуге бейімдеу;

· бірлескен ортадағы жұмыстың оқушылар үшін маңызы мен қажеттілігі зор;

· бірлескен ортада жұмыс жасаған оқушылардың ынталану арқылы жауапкершіліктері артады;

· бірлескен ортадағы жұмыс арқылы оқушылырдың ахуалы артып, көңіл-күйлері жақсарады, белсенділігі артып, білім алуға деген қызығушылықтары оянады.

Топтық жұмысты ұйымдастырудың барысында олардың бірін-бірі оқытуын, топтағы тапсырмаларды орындауда  қосатын үлестерін, басқа оқушылармен пікір алмасудағы өз ойларын қалай жеткізуін бақылауға ала отырып: бақылау, талдау, сұхбат жасау, тәжірибе енгізу, эссе жазу, сауалнама алу әдіс-тәсілдерін қолдандым. 


      Сабақ барысында басқа оқушымен әңгімелесу – оқушының қызмет белсенділігін қамтамасыз ететін және түсінігін дамытатын маңызды құрал екені, ал тіл - тәжірибенің негізгі құралы екені айтылған тұжырымдама осы сабақтарымда дәлелденді. 




Өзара қарым-қатынастың арқасында тыңдай білу, өз пікірін дәлелді және ұтымды жеткізу, бір шешімге келу, ортақ бір тұжырымдама жасау қалыптасады. «Баланың мәдени дамуындағы кез келген қызмет - екі түрлі келбетте сахнаға екі рет шығады: біріншісі әлеуметтік, содан кейін психологиялық, әуелі интерпсихикалық санат ретінде адамдар арасында, содан кейін интраписихикалық санат ретінде баланың жан дүниесінде көрініс табады» - деген.




Әр бір сабағымда оқушылардың жан-дүниесін түсінуге көп көңіл бөле отырып, сапалы оқытудың маңызды факторы ретінде оқушының сабақтағы тақырыптың мәнін өз бетінше меңгеруіне көп көңіл бөлемін. Өйткені сындарлы оқытуда бұл үдеріске оқушының міндетті түрде қатысуы талап етілген. 


Ой толғауға шақыру барысында бейне ролик көрсетіп, жаңартылған бағдарлама бойынша интербелсенді оқыту тәсілін қолдана отырып болжау жасатамын. 


Болжау жасау барысында оқушыларға жетелеуші сұрақтар қойямын.

Бүгінгі сабақта әңгіме не туралы болады?, Қандай тақырып маңайында өрбиді, қандай негізгі мәселелер төңірегінде талқылау жүргізіледі? – деген сұрақтарға арқылы тақырыпты ашуға бағыт беремін. 



 Тапсырманы орындау барысында өздері құрған бағалау критерийлерін ережеге байланысты, уақытты тиімді пайдалану, жұмыс барысындағы ортаның мәдениеті, шығармашылық жұмыстары, өмірмен ұштастырулары, тақырыптың ашуға қосқан үлестерін ескере отырып мақсатқа жету жолдарын қамтитын критерийлерді оқушылармен бірігіп құрамыз. Бұл критерийлер логикалық қорытынды жасауға мүмкіндік берді, әрі сабақ барысында тақырыпты толық ашып, топ мүддесін қорғауға байланысты ерекше көзқарастары пайда болды. Топтардың жинақтаған мәліметеріне интерпретациялау жүреді, бұл жерде бағалау үдерісі сабақтағы тақырыптың мақсаты мен міндеттеріне сәйкес әртүрлі болды.  


Мысалы: «Бағалау критерийін» оқушылар өздері жасағанда олардың бірін-бірі толықтастырып, жаңа идеялардың туындауына әкеліп соғатынына көзім жетті. Мен өз сабақтарымда «Оқу мен жазу арқылы сын тұрғысынан ойлауды дамыту» технологиясының көптеген стратегияларын қолдану арқылы мақсатыма оңай жетемін. Сындарлы оқушы сыни ойлауға қабілетті.
Сабақтың қысқаша құрылымы:

1. Психологиялық дайындық.

2. Ой шақыту.

3. Үй тапсырмасын тексеру.

4. Жаңа сабақ.

І. Қызығушылықты ояту.

а) Ой қозғау.

ә) “Топтау”, “Ойлану”

ІІ. Мағынаны тану сатысы.

1. Абайдың 17 қара сөзінен аудио жазба тыңдау.

2. Түртіп алу ─ + ? v (INSERT) стратегиясы
3. Топпен жұмыс.
ІІІ. Ой толғау сатысы.

1. «Пікір алысу» стратегиясы.

2. Постер қорғау, бағалау.
3. Үйге тапсырма.
4. Соңғы тыныштық сәті
5. Стикерлер толтырылады, рефлексия жасалады.
Сабақ кезеңдеріне тереңірек тоқталатын болсам:
Бірінші кезең «Қызығушылықты ояту»

Кезеңнің мақсатына қарай оқушы өзінде қалыптасқан білімі мен түсініктерін өзектендіру үшін тақырыпқа байланысты қызығушылықтарын, белсенділігін ояту үшін, үш топқа жеке тапсырма беремін.

1-ші топқа  «Қайрат» 

2-ші топқа «Ақыл» 

3-ші топқа «Жүрек» сөздері туралы не білетіндерін: «Белгілі ақпараттар» тізімін түйін сөздер бойынша әңгімелеу, кластерлер құру арқылы топта талдауын ұсынамын.

Аталған сөздер бойынша не білетінін еске түсіреді, ақпаратты жүйелейді, жауап алуға бір-біріне қажетті сұрақтар қояды. 

Бірінші кезеңде алынған ақпараттар тыңдалады, жазылады, талқыланады, жеке, жұп және топ бойынша жүргізіледі.

Екінші кезең «Мағынаны тану»

Кезеңнің мақсаты - жаңа ақпаратпен танысу: Бұл кезеңде жаңа ақпараттармен, ойлармен танысады, тиісті тақырыпқа байланысты кино көру, дәріс, әңгіме, тыңдау немесе тәжірибе — эксперимент жасау, мультимедиялық құралдарды пайдаланады. Сабақта жұмыс дара және жұп түрінде жүргізіледі. Мен тақырыпқа байланысты бұл кезеңде Ұлы Абай өзінің 17 қара сөздерінде айтып кеткен аудио жазбасын тыңдатамын.

	


	


	


	


	


	


	


Ұлы Абай өзінің 17 қара сөздерінде: Қайрат, ақыл, жүрек үшеуі өнерлерін айтысып, таласып келіп, ғылымға жүгініпті.
 [2, http://sultan.islam.kz/ ] Бұл кезеңде оқушылар сабақтың бірінші кезеңінде берілген тапсырмаға толық мағлұмат жинайды, тыңдалған аудио жазбаны өз түсінігіне қабылдайды, алдына қойған мақсаттарына жету үшін белсенді әрекет етеді.

 Осы орайда, мен мәтінмен жұмыс жүргіземін. «Ол ақыл» (шешендік сөздер)
 [3, 14 бет], «Ақыл бар жерде..»
 [15 бет] (ел аузынан), Абайдың «Ақыл»
[5, 15 бет] туралы дәйексөзі мәтіндерін топтарға таратамын. Жаңа ақпараттардың мәнін түсіну барысында мәтін шетіне белгі қояды немесе жазып алады. Түртіп алу ─ + ? v (INSERT) стратегиясы қолданылады.
Үшінші кезең «Ой толғау»

Кезеңнің мақсаты - қабылданған жаңа және ескі түсініктердің ара қатынасын айқындау. Мағынаны тану кезеңіндегі біліміне сүйене отырып, бұрын және сабақ барысында не үйренгенін салыстырады. Бұл жерде  топтарға жарты ватман қағаздарын таратып оларға постер құрғызамын. Тақырыптың мәнін толық түсіну және өзіне қойылған мақсатты іске асыру үшін жаңа тақырыпты талдайды, қажеттісін іріктеп алады. Алған білімдерін өмірмен байланыстырады, қорытынды нәтиже шығарады, өз беттерімен жаңа идеяларды ойластырады. Осы орайда «Идея жинау»
 [6, 63 бет] әдісін қолданамын. 

Тақырып бойынша сұрақтар қою, ой шақыру тәсілі, идеяларды ұжымда бірігіп тез жинауға мүмкіндік береді. Бұл стратегия оқушылардың алдағы уақытта талқылауға арналған тақырып бойынша бұрынғы білімдеріне шолу жасауға мүмкіндік береді.

Топтың шығармашылығына байланысты, алдыңғы кезеңдердегі ақпараттардың өзара қатынасын сипаттайтын кестелер толтырады немесе түйін сөздер құрады, пікір алмасады, шығармашылық жұмыстар жазу (синквейн, құруына болады.) және т. б. жүргізіледі, оны өздері таңдайды. 

Әр сабақта қолданылатын болғандықтан, оқушыларға бұл стратегиялар таныс, өз жұмыстарында қолдана алады.

Жұмыстарын топ болып қорғайды. Критерилер бойынша тиісті балдар қойылады, балдарды әр топ, келесі топқа баға беру арқылы дұрыс, дұрыс емес жақтарын қарастыра отырп береді. Сабақтың соңында стикерлерге өз пікірлерін, сабақтан не алғандарын жазып жетістік ағашына іледі. Бұл арқылы келесі сабақтарымда қандай стратегияларды қолдану керектігін анықтап отырамын.
Оқушылардың пәнге деген қызығушылығы, «бірлескен ортада» топтаса отырып, өз ойларын еркін бөлісуге бейімделуі, білімге деген құштарлығы мол, дарынды оқушылардың білім деңгейілері орта оқушыларға әсерін тигізе отырып, осы біріккен орта жұмысы арқылы олардың мәдениеттік қарым-қатынастары артатынына, рухани құндылықтарды тани алатынына өз сабақтарымда көзім жетті. 




Әсіресе мен өзімнің сабақтарымда оқушылардың жан-дүниесін түсінуге көп көңіл бөле отырып, сапалы оқытудың маңызды факторы ретінде оқушының сабақтағы тақырыптың мәнін өз бетінше меңгеруіне көп көңіл бөлемін. Өйткені сындарлы оқытуда бұл үдеріске оқушының міндетті түрде қатысуы талап етілген. 




Заман талабына сай «Әлем өзгереді, біз де өзгердік», бірақ ең бастысы соған себепкер болған мақтан тұтатын «Ұлы ұстаздарымыздың ұлағатты өсиеті өзгермейді» - деген ой түйінмен, жаңа заманда ұрпақты оқыту үшін өзіміз оқуымыз керек деп қана қоймай, әр білімімізге сыни көзбен қарай біліп, мағынасын тани отырып Ұлылардың сенімін ақтап, еңбегін құрметтеу керек деген ой түйдім. 
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