Жаңа сабақты түсіндіру. 
    Киімді көркемдеп сәндеу жұмыстары. Киімді композициялау элеметтерінің бірі - сәндеу. Киімді сәндеу барысында киімнің сызықтарына, пішіміне, матасына, құрлысына, түсіне үйлестіре таңдау керек. Сәндеу бұл киімге қосымша әдемілік беру мақсатында қолданылады.Бірақ сәндеу кез - келген кастюмге қолданылмайды. Тарихи кезеңдер де киімді сәндеу элементтері кілем тігуде негізгі рол атқарды. Ал сызықтарына мысалы, шашақтар, моншақтар, гүлдер, туймелер қолданылады. 
     Киімді көркемдеп сәндеуге қазіргі кезде, мата, трикетаж, фурнитура, кесте, апликация, жиектер, баулар, лента, машина тігістері, бисер пайдаланылады.
    Қазіргі кезде мода ағымына байланысты киімді сәндеуде және оны пайдалануда өз ерекшеліктері болады. Адамдар ерте кезден - ақ киімдерін, тұрмыстық заттарын сәндей берген. Сәнді бұйым жасауға талпынған халықтың өнері қайталанбас  өрнектер тудырд. Өнер қазынасының сарқылмас мұхйты болып есептелген халқымыздың  “Адам өнерімен,аң жүнімен әсем”  - деген қанатты сөзі қандай тапқырлықпен айтылған.  Халқымыздың ұлттық киізімізді ою - өрнекке әшекейлеу адамның жас ерекшелігі, қоғамдағы орнын ескеріп, ою - өрнек сырт бейнесін ажарландыра түскен. Киімге әшекей бұйымдар да лайықты үлес қосқан. Халық өнері ұрпақтан - ұрпаққа жалғасып, бүгінгі өмірімізде ұлттық мақтанышымызға айналып отыр.
    Бұйым сапалы болу үшін ылғалды - жылулықпен өңдеу жұмысын ұқыпты түрде жүргізген дұрыс. Бұйым тек дайын болған кезде емес, әрбір операцияны орындап болған сайын үтіктеп отырады. Үтіктелеген кезде матаның түріне байланысты қажетті температураны белгілеп, үтіктеп қыздырамыз.
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