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Оқудан тыс іс-шара жобасының жоспары

Тақырып: «Қайырымдылық – жан жылуы» 
Сынып:  9 «Б» оқушылары
Оқудан тыс іс-шараны өткізу орны: әлеуметтік мұқтаж адамдардың отбасына бару.
	Мақсаты: Оқушылармен қайырымдылық жасау арқылы  бойына ізгілік, қамқорлық, қайырымдылық асыл қасиеттерді дарыту.
Міндеттері: 

1. Оқушыларға «қайырымдылық» ұғымының маңызын ұғындыру арқылы ізгілік туралы түсініктерін кеңейту. 

2. Оқушыларды қайырылымдылық іс-әрекеттер жасауға баули отырып, мейірімділік, қамқорлық қасиеттеріне үйрету.

3. Оқушыларды айналасындағыларға қайырылымдылық жасай білуге тәрбиелеу.
	Ресурстар: (материал-дары дереккөз-дері)

	Оқудан тыс іс-шара жобасын өткізудің даярлық жоспары 
1.Қайырымдылық көрсететін жарнамалық ұйымның ұйымдастырушысымен сөйлесемін. Көмек қажет ететін адамдардың мекен-жайын, телефондарын аламын. Отбасылармен мәдениеттілікті сақтай отырып өзім сөйлесемін. 

2. Жұмыс барысында қай оқушы қажетті материалдарды жинайтынын оқушылармен шешіп аламын, мәдениеттілік, сыпайылық, сабырлық шынайылық жайында түсінік беремін.

1. Іс-шараны өткізетін орынды таңдау, мерзімін белгілеу.

Оқушылармен бірге жоспар құру. 
Өткізілетін іс-шарамыздың түрін таңдау.

Оқушыларға қызықты болу үшін, ұсынысты оқушылар жасайды, мен қабылдаймын, мерзімін демалыс күніне белгілейміз. 

2. Оқушылар мен ата-аналарды іс-шараның мақсатымен таныстыру.

Оқушылар мен ата-аналар осы кездесудің мақсатымен таныстырылады. Ата-ананың келісімімен, оқушының қалауымен жасалатын жұмыстарды анықтап аламыз. 

3.  Жүргізілетін іс-шараның жоспарын жасақтау.

Іс-шараны қалай өткізетініміздің қадамдары ойластырып, жоспар құрылды. 

4. Жалпыадамзаттық құндылыққа негізделген қайырымдылық іс-шарасын өткізу үшін жоспарды директор бекітеді. 
Оқушылар жалпыадамзаттық құндылыққа негізделген «Қайырымдылық – жүрек жылуы» іс-шарасын өткізу үшін, әлеуметтік мұқтаж  адамдардың отбасына барып, қамқорлық көрсетті. 
	Талдау

	Іс-шараны өткізудің жоспары

1. Баратын үйлердің  мекен-жайларын телефондарын алу, келісу.
2. 
Үйлерге апаратын қажетті заттарды анықтап алу, ол үйлердегі балалардың жас ерекшеліктерін білу.
3. Оқушылардың ізгі тілектерімен сыйлықтарын сыйлауы, рұқсаттарын алып суретке түсу, әңгімелесу. 
4. Қорытындылау. 
Бүгінгі өткізген іс-шарамыздың қорытындысын ортаға салу «Happ Maill» ойын-сауықтыру демалыс орнында өтті. Сол жерге келушілерден сұхбат алып, олардың жауаптарын, көзқарастарын ортаға салып, оқушылар өз пікірлерін айтты.
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Жалпымектептік қайырымдылық акциясының көлемінде мектепте өткізілген іс-шараларды жалғастыра отырып, 9 «Б» сынып оқушыларының қалауы бойынша қамқорлық жұмыстарымызды бірлесе отырып, дайындаған жобамен жалғастырдық. 

Жоспар бойынша ата-аналармен, оқушылармен келісу, міндеттерді бөлу, әлеуметтік мұқтаж отбасыларына көмек көрсету іс-шараларын анықтап алғаннан кейін, жұмысымызды іске асырдық.
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Жобаның өткізілуі туралы рефлексивтік есеп
«Қайырымдылық – жан жылуы» атты сынптан тыс-іс шараның жоспарлаудағы мақсатым:
Оқушылармен қайырымдылық жасау арқылы  бойына ізгілік, қамқорлық, қайырымдылық асыл қасиеттерді дарыту.
Міндеттері:
1. Оқушыларға «қайырымдылық» ұғымының маңызын ұғындыру арқылы ізгілік туралы түсініктерін кеңейту. 

2. Оқушыларды қайырылымдылық іс-әрекеттер жасауға баули отырып, мейірімділік, қамқорлық қасиеттеріне үйрету.

3. Оқушыларды айналасындағыларға қайырылымдылық жасай білуге тәрбиелеу.
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Оқушылармен келісе отырып, үнемі атқарып жүретін жұмыстарымыз болғандықтан, әлеуметтік жағдайлары нашар отбасыларына қажетті көмек көрсету жобасын құруды ақылдастық. Алдымен инстаграммадағы хабарлама арқылы өзім хабарласып волонтерлармен сөйлесіп келістім, оқушылардың ұсынысы бойынша бірге отырып жоспар құрдық. Жоспарды мектеп директоры бекіткеннен кейін, ата-аналармен оқушыларды таныстырдым. Жобадағы идеяларымызды қуана отырып іске асырдық. Белгіленген жоспарды түгел жүзеге асыру үшін демалыс күнін таңдадық. 

Отбасының кішкентай балаларының қуанғанын көрген оқушыларымның көңілдеріп елжіреп, кейбіреулері көздеріне жас алды. Апарған заттарын кішкене балалар көріп, қуанып,өлшеп көріп, олардың:

· «Мама, смотри это как раз для меня!»- деген шаттанған сөздерін естіген оқушылардың қуаныштарында шек болған жоқ. Олар өздерінің осындай керемет жұмыс атқарғандарына қуанғаны соншалықты, үш отбасына барып көмек көрсеткеннен кейін оқушылардың бірін-бірі құшақтап қуанғандарын көргенде, мен де керемет күйде болдым. Осы бір қуаныш сезімдері, қажет болған адамдарға дер кезінде көмек жасай алған жақсылықтарына қуана, демалыс-сауықтыру орталығына қарай керемет сезіммен бет алдық. Олардың: 

· «Мұғалім, байқадыңыз ба, анау бала қалай қуанды?»-деген олардың қуанышты да әсерлі пікірлері;

· «Иә мен оны видеоға түсірдім, біз тағы келеміз» - деген сөздерінен өзім де керемет шабыт алып, осындай үлкен де жауапты істі атқарғанымызға риза болдым.«Happ Maill» сауықтыру демалыс орталығына барып, оқушылар өз пікірлерін ортаға салды. Орталыққа келген адамдардан «Сүйіспеншілікті қалай түсінесіз?», «Риясыз сүйіспеншілік дегеніміз не?» дегн сияқты сұрақтарды қойып, сұхбат алды. Келушілердің жауаптарын бейнежазбаға түсіріп, олардың жауаптарына өз пікірлерін айтты.
· Әсіресе оқушылардың «риясыз сүйіспеншілік» - дегеніміз – ол біздің жасаған қамқорлығымыз, көмегіміз, бүгінгі іс-шарамыз сол - «риясыз, қайтарылым сұрамайтын жақсылық»- деген жауаптарымені де, оларды да нұрландыра түсті. Олқушылардың осындай жақсылықтарды үнемі жасау керек екенін, өздері ұсыныс жасап, болашаққа жоспар құрғандары мені де шабыттандыра тұсті. Біз көмек көрсеткен отбасыларының ризашылығы бейне көрсетілімге түсірілді, олардың оқушыларға деген ризашылығы, жалпы мектепке деген ризашылықтары бізді одан да нұрландыра түсті. Іс-шараның өткізілгені туралы фото сурет, видеоларын бірден инстаграммда жарияланғанынан, мектеп директоры мен басқа да мұғалімдер өз пікірлерін айтып, көңілдері босап, көздеріне жас алды. 
· «Неге сондай сезімге бөлендіңіз»-деген сұрағымызға:
· «Жастарымыздың осындай қайырымды істері жүрегімізді тебірентті, олардың жүзіндегі қуаныштары бізді елжіретті» - деген жауаптарын естідік.
Оқушыларыма мен де өз сүйіспеншілігімді жылы сөздеріммен білдіріп, оларды құшақтап, мейірлене сүйдім. Сондай керемет қуанышты күйде ауылымызға оралдық! Алдағы уақытта өз қолдарымен жасаған сыйлықтарын ала баратынын айтып, болашаққа жоспар құрдық.
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