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Ата-аналар жиналысының тақырыбы: «Жалпыадамзаттық құндылықтар –

отбасы тәрбиесінің негізі»

	Мақсаты: Ата-аналарға отбасы тәрбиесінің негізі  ретіндегі жалпыадамзаттық құндылықтарды ұғындыру.

Міндеттері:
1. Ата-аналарға отбасында балаға рухани-адамгершілік тәрбие беру туралы түсінік беру. 
2. Ата-аналарға бала бойындағы жалпыадамзаттық құндылықтарды   тәжірибеде жүзеге асырудың жолдарын үйрету.
3. Ата-аналарға ұл балалар мен қыз балаларды тәрбиелеуге бағыт беру. 
	Ресурстары: (материалдар көздері)

	 Жоспар:

1. Рухани-адамгершілік білім берудің қазіргі әлемдегі басымдылығы.

         Балалардың бойында адамгершілік қасиеттерді тәрбилелеу мәселесін жөнді бағаламау барлық қоғамда әлеуметтік, саяси, тіпті экономикалық дағдарыс түрінде көрініп тұр. Қазіргі кезеңде адамзат дамуында жаһандық мәселелер тіршіліктің барлық деңгейлерінде түрлі дағдарысқа тірелді. Жеке тұлғалық дағдарыс (зияткерлік, эмоционалдық, тәндік). Қоғамдық дағдарыстар (экономикалық, мәдени, отбасылық, білімділік). Экологиялық дағдарыстар (ресурстық, табиғи, климаттық). Осының бәрі адамзатқа дамудың жаңа жолын іздестіруді талап етеді. Осы дағдарыстардан шығу жолы адамға рухани-адамгершілік білім беру. Қазіргі кезеңде жаһандық мәселелерді шешудің жетекші орталығы  «Рим Клубы» болып саналады. Ол 1968 жылы ашылды. Ол өз қатарында әлемдік деңгейдегі әйгілі ғалымдар мен саясаткерлердің басын біріктіріп отыр.  Өзін –өзі тану рухани–адамгершілік білім беру бағдарламасы Қазақстанда мемлекеттік дәрежеде жүзеге асуда. Бұл «Метапән». Оның негізін қалаушы С. А. Назарбаева.

    С.А.Назарбаева: «Өзін-өзі тану» білім беру бағдарламасының авторы: «Мейірбандық пен Сүйіспеншілік жүректен жүрекке жетіп, әлемге шапағат нұрын төге берсін..» деп айтқан .

 2.Рухани-адамгершілік білім беру Бағдарламасының психологиялық- педагогикалық негіздері.
Оқыту, ойлау және түсіну – осының бәрі бес сезім мүшелері арқылы сананың ішінде жүретін үрдістер 
Олардың екеуі: көру мен есту ақпарат алудың маңызды жолдары болып табылады 
Бес сезім мүшелері арқылы ақпарат сыртқа  әлемнен түпкі санаға түседі де (кейде саналы түрде, кейде санадан тыс) психикалық-эмоциялық реңге ие болады.
Ішкі сананы тазарту.
Әр күн сайын позитивті күйде болуды қадағалау. Бұл тыныштану және сананы қадағалау үшін және әлемді  түсіну үшін ең негізгі әдіс. 
· Жаныңызды жайландыратын, жалпыадамзаттық құндылықтарға толы ән салыңыз.
· Тыныс алуыңызды бақылаңыз6 әр уақытта баяу, терең және ырғақты тыныс алыңыз және бұдан кедергі жасайтын нәрсенің бәрінен абай болыңыз. 
· Жалпыадамзаттық құндылықтарға тола аңыз әңгімелер оқыңыз, оны достарыңызға әңгімелеп айтып беріңіз, оны достарыңызбен бірге  талқылаңыз және т.б.
3.Мәңгілік жалпыадамзаттық құндылықтар. 

Аксиология (грекше-құндылық және  ілім) – “құндылық” категориясын  зерттейтін философия саласы. Адам үшін аса маңызды заттар, құбылыстар, қасиеттер,  жай-күйлер құндылықтар деп аталынады. Құндылықтар жүйесінің жіктемесі оларды үш түрге бөліп   қарастырады: табиғи, жүре пайда болған, абсолюттік  жалпыадамзаттық құндылықтар.
Жалпыадамзаттық құндылықтар жеке тұлғаның бойында өмірге келген сәтінен бастап, бірге дамиды, жасы ұлғайған сайын қоршаған ортасына сәйкес бірге қалыптасады. Өз бойында адамгершілік құндылықтарды дамытудың өзі ілім болып табылады. Нағыз білімді адам деп өз бойында Ақиқат, Сүйіспеншілік, Дұрыс әрекет, Тыныштық, Қиянат жасамау сияқты адамгершілік құндылықтарды іс жүзінде қолданып, оларды адал ниетпен, ақ пейілмен таратқан тұлғаны айтады. Ішкі үйлесімдікке қол жеткізу үшін адамның ойы, сөзі, ісі бір жерден шығуы керек.
4.Ата-аналардың рөлі (қыз балалардың тәрбиесі, ұл балалардың тәрбиесі)
Отбасы - ұлттың, мемлекеттің, әлемнің, адамзаттың негізі, сондықтан оны нығайту керек. Отбасында тыныштық болса- үйде тыныштық болады. Үйде тыныштық болса, мемлекетте тыныштық болады. Мемлекетте тыныштық болса әлемде тыныштық болады.
Балалар махаббаты таза, риясыз. Олар өздерінің ата-аналарын бар жан- тәнімен жақсы көреді және оларға еліктейді. 
Шығармашылық іс-шара: «Менің балам қандай?» (Бойындағы жалпыадамзаттық құндылықтар)

Ата-аналарға ақ парақтарды таратып, балаларының бойындағы қасиеттерді, жақсы жақтарын, мінездерін сипаттап жазу немесе суретін салуды ұсынамын. Ортаға салғысы келген ата-анаға оқытқызамын.

Топпен ән айту:            Бала тілегі                  
                                                    Сөзі: С.Молдасанұлы

                                                    Әні: Ф.Лұқпанова

Бал-балалық, балдырған шақ сан арман,

Барлық бала армандауға жаралған.

Кел, достарым, әндетіңдер билеңдер,

Гүлденсін деп ата-мекен қара орман. (2 рет)

Бейне көрсетілім. Алдын ала оқушылармен бейне көрсетілімге жазылған «Ата-анама хат» тақырыбына оқушылардың үні.
	

	 Үйге тапсырма. Балаларыңызға   үлгі   болыңыздар,    Отбасын құрметтеуді, сыйлауды, жақсылық  жасауға жол көрсетіп,   жанұяда  бірлік, ынтымақтастыққа  тәрбиелеуге  баса  назар  аударыңыздар. Тату, бақытты отбасы болу өз қолдарыңызда!
	

	Жиналыстың қорытынды сәті:
Бүгінгі жиналыстан алған барлық жақсы қасиеттерді жүректеріңізде сақтаңыздар. Сау болыңыздар! Рахмет!
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Ашық  ата-аналарымен семинары жоспарының рефлексивтік есебі

«Жалпыадамзаттық құндылықтар – отбасы тәрбиесінің негізі»  жоспарын жасау барысындағы негізгі мақсатым:  

Ата-аналарға отбасы тәрбиесінің негізі  ретіндегі жалпыадамзаттық құндылықтарды ұғындыру. Ата-аналарға отбасында балаға рухани-адамгершілік тәрбие беру туралы түсінік беру ата-аналарға бала бойындағы жалпыадамзаттық құндылықтарды   тәжірибеде жүзеге асырудың жолдарын үйрету ата-аналарға ұл балалар мен қыз балаларды тәрбиелеуге бағыт беру деген міндеттерді қарастырдым. Ата-аналармен жағымды күйге келіп алғаннан кейін, жоспар бойынша Рухани-адамгершілік білім берудің қазіргі әлемдегі басымдылығы туралы слайдтар арқылы түсінік бердім. Қазіргі кезеңде адамзат дамуында жаһандық мәселелер тіршіліктің барлық деңгейлерінде түрлі дағдарысқа әкеліп тірелетіні туралы айта кетіп, қазіргі кезеңде жаһандық мәселелерді шешудің жетекші орталығы  «Рим Клубы» болып саналғаны туралы айтып өттім. Ол 1968 жылы ашылғанын, ол өз қатарында әлемдік деңгейдегі әйгілі ғалымдар мен саясаткерлердің басын біріктіріп отырғаны туралы айттым. С.А.Назарбаева:«Өзін-өзі тану» білім беру бағдарламасының авторы: «Мейірбандық пен Сүйіспеншілік жүректен жүрекке жетіп, әлемге шапағат нұрын төге берсін..» деп айтқанын ата-аналарға жеткіздім.
Жоспардың екінші сұрағы бойынша әсіресе бес сезім мүшелері арқылы ақпарат сыртқа  әлемнен түпкі санаға түседі де (кейде саналы түрде, кейде санадан тыс) психикалық-эмоциялық реңге ие болатыны туралы мағлұматтар ата-аналардың көңілін аударды. Қызыққандары соншалықты тыныс алу жаттығуларын қуана орындады.

Ішкі сананы тазарту туралы өздеріне түртіп алып отырды.
Әр күн сайын позитивті күйде болуды қадағалау. Бұл тыныштану және сананы қадағалау үшін және әлемді  түсіну үшін ең негізгі әдіс. 
· Жаныңызды жайландыратын, жалпыадамзаттық құндылықтарға толы ән салыңыз.
· Тыныс алуыңызды бақылаңыз, әр уақытта баяу, терең және ырғақты тыныс алыңыз және бұдан кедергі жасайтын нәрсенің бәрінен абай болыңыз. 
· Жалпыадамзаттық құндылықтарға тола аңыз әңгімелер оқыңыз, оны достарыңызға әңгімелеп айтып беріңіз, оны достарыңызбен бірге  талқылаңыз және т.б.
Үшінші сұрақ бойынша жалпыадамзаттық құндылықтар туралы сұрақтар аналарды қызықтырып, өздерінің негізінен бұл құндылықтар туралы білетінін, бірақ сол құндылықтарды терек арқылы көргендері керемет деп пікір айтты.

Ата-аналардың рөлі (қыз балалардың тәрбиесі, ұл балалардың тәрбиесі)
Отбасы - ұлттың, мемлекеттің, әлемнің, адамзаттың негізі, сондықтан оны нығайту керек. Отбасында тыныштық болса- үйде тыныштық болады. Үйде тыныштық болса, мемлекетте тыныштық болады. Мемлекетте тыныштық болса әлемде тыныштық болады дей отырып слайд арқылы әкенің және ананың рөлін ашып көрсеттім.

Батырханның мамасы: баласына ешқашан ұрыспайтынын айтты.
Назгүльдің тәтесі: оған қатал қарайтынын айтты.
Гүльназдың мамасы: қызының ақылды екенін ешқашан ұрыспайтынын айтты.
Аружанның мамасы: қызының қамқоршы, көмекшісі екенін айтып, дауыс көтеруге ешқандай мін жоқ екенін айтты.
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Осы ретте ата-аналарға «Менің балам қандай?» - деген тақырыпқа, балаңыздың бойындағы құндылықтарды жазуларын өтіндім. Жазған жұмыстарын тыңдап алып, алдын-ала оқушылармен «Ата-анама хат» тақырыбына жазып алынған бейнекөріністі көрсеттім. Бейнкөріністен алған ата-аналардың әсері, олардың көз жанарына жас алып, толғанғандарын көріп, «Балаңыздың сізге деген осындай Сүйіспеншілікпен айтылған әсем сөздерін бұған дейін, естідіңіздер ме?» - деген сұрағыма, түгелдей жоқ деген жауап алдым. Себебін талдадық, қорыта келгенде ата-ананың баланы түсініп, өзімен бір деңгейде сөйлесіп, тыңдай білу керектігі айтылды. 

Семинарымда топпен ән шырқадық, соңында оқушылар келіп, ата-анаға өз қолдарынан жасаған сыйлықтарын силады. Баяу музыка қойып,  бүгінгі  семинардан алған әсерлеріне пікір жазуларын өтіндім. Айтылған жақсы да өнеге сөздерді  жүректеріңізге түйіп алыңыздар деп рахметімді айттым! 
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